12. temats

AUGU ORGANI UN TO NOZIME

Kada ir lapu galvena nozime auga dzive?

Augu lapas ir zalas un vienmer vérstas pret gaismu. Kapéec ta?
Gaisma auga zalajas dalas veidojas baribas vielas. Tiesi tas ari ir
lapu galvenais uzdevums — razot vielas, ko augs varetu izmantot
savai augsanai un attistibai.

Skatoties uz kadu augu no
augsas, var redzet, ka

lapas izkartotas ta, lai
sanemtu iespéjami daudz
saules gaismas.

Lapas vairumam augu ir zalas. Gaisma tajas veidojas baribas
vielas. Razojot baribas vielas, gaisa izdalas skabeklis.

Caur lapam augi ari elpo—no gaisa uznem skabekli unizdala
oglskabo gazi. Tas notiek gan gaisma, gan tumsa.

Baribas vielu razosana
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12. 3. darba lapa

LAPAS

1. Atzimé, kads ir lapu galvenais uzdevums!

2. Papildini baribas vielu raZosanas shému!
leraksti lodzinos vardus no vardu bankas!

uznemt tdeni razot baribas vielas pasargat saknes no saules

Vardu banka: udens, skabeklis, oglskaba gaze, baribas vielas, saules gaisma.
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Augu vairosanas. Ziedi un augli

Lielaka augu dala vairojas ar séklam. Seklas veidojas auga
vairosanas organa — zieda.
Zieds ir ziedaugu vairosanas organs. Dazadiem augiem ir
dazadi ziedi. Tie var bot lieli, mazi, atrasties pa vienam vai
sakartoti ziedkopas. Kopigais ir tas, ka no ziediem veidojas
augli, kuros attistas séklas. No seklam izaug jauni augi.

Augli ir |oti dazadi, un tiem ir dazadi nosaukumi — oga,
kaulenis, rieksts un citi.

Pieméram, janogas un tomati, ir suligas ogas ar daudz seklam.

Kirsi un plomes ir kauleni, kam ir tikai viena sékla. Rieksts
ir lazdai.

Séklas nodrosing, lai augi turpinatu pastavét un izplatities. Tas
izplatas dazados veidos — ar véja, dzivnieku, bdens palidzibu.
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12. 4. darba lapa

ZIEDS UN AUGLI

1. Atzimé, kads ir ziedu galvenais uzdevums!

piesaistit uzmanibu

raZzot nektaru

2. Kadiem augiem pieder attéld redzamie augli?

Uzraksti to pazimes!

izveidot augli ar séklam
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